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Je príjemným prekvapením, že na 
pôde Pravoslávnej teologickej fakulty v 
Prešove vyšla publikácia, ktorá sa venuje 
pomerne málo skúmanej a rozvíjanej 
oblasti v našom prostredí, téme 
pravoslávneho dušpastierstva. I keď 
nachádzame niekoľko dôležitých diel od 
autorov, ako sú napr. Ján Pilko alebo 
profesor Peter Kormaník, ktorý ako 
liturgista sa zároveň vo svojej professional-
nej kariére venoval aj tejto problematike, 
predsa len postrádame širší akademický 
záujem o tento druh bádania, ktorý v sebe 
zahŕňa aj analýzu historického vývoja 

kňazskej služby v Cirkvi. 
Monografia Osobnosť dušpastiera v prvých štyroch storočiach je dielom dvoch 

autorov, Mgr. Jána Pilka, PhD. a Mgr. Martina Žáka. Autori čitateľa postupne 
sprevádzajú historickou cestou vývoja kňazskej služby, ktorú dopĺňajú 
pohľadmi osobností sledovaných storočí na postavenie kňaza v Cirkvi a v 
spoločnosti. Logicky začínajú prvým a jediným vzorom pastierskej služby, 
Isusom Christom, prechádzajú cez skupinu apoštolov a následne chronologicky 
uvádzajú jednotlivých cirkevných spisovateľov, generačne sa striedajúcich na 
poli pôsobenia. Najvážnejším prínosom práce je pre nás určite charakteristika 
osobnosti dušpastiera podľa jednotlivých autorov, ktorí svoje myšlienky 
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predkladajú na základe osobnej skúsenosti, nakoľko mnohí citovaní autori 
pôsobili ako biskupi a kňazi Cirkvi. Poznali náročnosť, ale aj vážnosť tejto 
služby, pretože ako duchovní denne žili svojou službou, denne zápasili so 
sebou samým, denne sa museli vysporiadať s ťažkými skúškami, neustále 
pamätajúc na zodpovednosť svojej služby. 

Pochopiteľne, autori do svojej práce zahrnuli poznatky z domácich 
autorov, nevynechali však ani zahraničnú literatúru, venujúcu sa tejto oblasti 
vzdelávania. Ide prevažne o literatúru z ruského a anglicky tvoriacej skupiny 
autorov. Siahajú aj po pramennej literatúre, ktorú používajú na základe iných 
cudzojazyčných prekladov. Možno v doplnenom vydaní by sme ocenili viac 
pôvodných textov citovaných autorov a diel zo skúmaného historického 
obdobia. 

Uvedená publikácia čitateľovi posúva oblasť vedomostí v praktickej 
teológii, hlavne v duchovenskej činnosti, či už ide o čitateľa z radov študentov 
alebo širší okruh mimo akademickej pôdy. Každý čitateľ v publikácii nájde 
odpovede na vývoj statusu kňaza v prvých storočiach na pozadí historických 
udalostí, ktoré ovplyvnili alebo boli ovplyvnené príchodom a šírením 
kresťanstva vo svete. Ostáva veriť, že autori budú pokračovať vo svojej práci 
a v budúcnosti predložia čitateľskému svetu aj ďalšie poznatky, rozšírené 
o ďalšie osobnosti neskorších storočí. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


